

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Melyben: Vidéken.  
 Egy hóra . . . . . 1 kor. Egy hóra . . . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utóza 47. és 49. szám.

## Kell a pénz! Kell a pénz!

### A delegáció ülése.

### Sürgős javaslatok.

— Távirati tudósítás —

Budapest, decz. 21.

A képviselőház már megkezdte a karácsonyi vakációt, a delegáció tagjai azonban folytatják a munkájukat. Sürgősök a hátralévő javaslatok. Az armádiának és a külügyminiszternek kell a pénz, nagyon kell a pénz még ez esztendőben. A delegáció mai ülésén a tengerészeti költségvetéssel egészen, a külügyi budg ettel részben végeztek. A költségvetések tárgyalása során lényegesebb felszólalások hallatszottak különösen ott, ahol a magyar ipar érdekéről volt szó.

A magyar delegáció ülésén gróf Zichy Tivadar elnökölt.

### A tengerészet költségvetése.

Gróf Mailáth Géza előadó: Felolvassa az első határozati javaslatot a zászlókérdés közjogi rendezése dolgában. A bizottság elfogadja.

A flotta fenntartás és berendezés tételénél:

Holló Lajos kéri, hogy közjogunknak megfelelő zászlót használjanak a magyar állampolgárokat alkalmazzanak a

hajókon. Lehetetlen állapot, hogy az ilyen kéréseknél a tengerészeti parancsnokság részéről mindig az „óriási akadályokra” hivatkoznak, de a terheket folyton emelik. Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint a bizottság az új hadihajók építéséhez szükséges részletet, tíz millió koronát csak oly feltétel mellett szavazza meg ha a közös hadi tengerészetben a magyar állam nyelvére, zászlajára s a magyar honosok nagyobb mérvű alkalmazására vonatkozó kívánságok kifejezésre fognak jutni.

Chorin Ferenc: Hozzájárul Holló javaslatához. A magyar vasipar nagyobb részesedését követeli a tengerészet megrendeléseiben. A szükséges szén jórészt is, Magyarországon lehetne beszerezni.

László Elemér korvettkapitány: A tengerészet vezetősége iparkodni fog elegendő tenni a kívánságoknak. A magyar szén minősége rosszabb az olcsóbb angol szénnél. (Közbekiáltások: Ez nem áli!) A tengerészeti vezetőség a magyar ipar részvételére mindig gondot fordított.

Chorin Ferenc: A magyar szénét védelmezi és azt bizonyítja, hogy a gyorsfűtők fűtésénél a magyar szénnél nagyobb eredményeket ért el, mint az angol.

László Elemér: A magyar szénről kísérletek alapján nyilatkozott.

A bizottság a tételt elfogadja. — A szavazásnál, minden egyes címnél gróf Zichy Miklós harsogó hangon kijelentette:

— Nem szavazzuk meg!

A bizottság elfogadta Holló Lajos

határozati javaslatát is. Ezután vita nélkül elfogadták a tengerészeti budget összes tételeit.

### A külügyi budget.

Gróf Thorotzkai Miklós előadó: Elfogadásra ajánlja a költségvetést. Azután a beszéd után, melyet Tittoni külügyminiszter az olasz kamarában a hármasszövetségről elmondott, az olasz látóhatár felett tornyosult felhőket eloszlottaknak tekinthetjük s viszonyunkat Olaszországgal a legbarátságosabbnak nézhetjük.

Szemere Miklós: Öszinte hive az államok és a népek fejlődésének mindennütt, így a Balkánon is. Érzelmű politikát azonban nem akar csinálni, mert III. Napoleon példáján okult, aki az érzelmi politikával alaposan megjárta — A szerb népről beszél, melynek jó szomszédja, de azért Szerbia nem az ő szíve balványa. Az albán mozgalmakról beszél. A legderekabb balkáni nép a bolgár. Dicséri a katonaságukat, mely kitűnően gyakorolt a céllövésben. Se Magyarországnak, se Ausztriának nem vétettek soha a bolgárok. Minden politikai törekvésünk paralel megy velük. A bolgárok erősek, rájuk lehet támaszkodni. (Derűtség.) A Balkán félsziget japánjai a bolgárok. A japánokról ő már különben sokat beszélt. Igen kitűnő nép ez is. Komoly elem a görög is. Kívánja nekik, hogy boldoguljanak. Szükség van a külpolitikában józan észre azért foglalkozik ő a keleti politikával. Ajánlja Aehrenthal külügyminiszternek, induljon az ő által megjelölt nyomokon

## A fedélköz világa.

Günther József dr., aki mint hajóorvos többször tette meg az utat a Cunard társaság flumel—newyorki vonalán, most „Egészségügyi szolgálat az Océánon” címen könyvet adott ki. Ebből a könyvből való az alábbi érdekes részlet is, mely a fedélközről szól:

Fedélköz! Alljunk meg ennél a szónál egy pillanatra. Nem lévén hajós nemzet, a közönség legnagyobb részének sejteltelme sincs arról, hogy mi az a fedélköz. Pedig ez a szó, sajnos, innen-onnan már fogalomvá válik. Ha azt mondom, hogy a fedélköz a hajónak az a része, a mely az első és második fedélzet alatt van, nem sokat mondottam. Aki nem látta és nem tanulmányozta legalább egy uton, annak hiába magyarázom. A fedélköz karakterisztikumát nem az elhelyezés, hanem a milieu adja meg. Csodálom hogy ami író embereink nem szánják rá magukat egy amerikai utra csak azért, hogy a fedélközt megismerjék. Más irány-

ban és más viszonyok közt, de nem kevésbé érdekes világot, típusokat lehet itt látni, mint Gorkij éjjeli menedékhelyében.

Ez a ma mielőttünk még ismeretlen világrész egy ó és új világ között lebegő terület, melynek levegőjében izzanak a szenvedelmek, jajgat a kétségbeesés, eltorzult arccal vigyorog a nyomor és pörére vetkőzik a becstelenség; — de mindezeket lenge, foszlós fátyollal takarja be a remény derüje. Itt nincs osztályharc, itt csak típusok vannak. Itt a nyomorban válnak egyenlővé az emberek és az egyenlő, a közös asztal összereli őket, mint a vezérürü a birkanycját. A jog, a kötelesség, az élelem, a kellemetlenség és ami jó, egyformán jár ki mindenkinek és senki sem panaszkodik, hogy a másodiknak több jutott, vagy jut, mint neki. A rongyokba burkolt paraszt, aki bagózik és a vasalástól fényes, utolsó renduri ruhájában pompázó facér pincér, aki a szocializmus egetverő tanait magyarázza nagy hangon; a tisztán, gondosan felöltözött sváb, parasztasszony és a ki-

festett arcú, piperés utcai leány: mind-mind egyenlő. Egymás mellé sodorja őket a közös asztal, az egymás mellett fekvő ágy és a közös, mindent összeolvasztó nyomor. És ami a legszomorubb a dolgban, itt megy el egy-egy darab Magyarország. Sirt a lelkem, amikor mindegyik uton ezer-ezerszám embert láttam betódulni a hajó gyomrába. Főnn az árbocon gunyosan lengeti a szél a cimeres nemzeti lobogót, de sajnos, a korona mellől hiányzanak az angyalok, akik őriznék ezt a nyomorult népet.

A fedélközben tilos a bor és a dohányzás. Az italos, pipás ember ugyanis könnyen fölgujthatná az egész hajót. A magyar embernek meg természete, hogy különösen mikor a hon-haza állapotján busul, olyankor iddogál és ivás közben megint pipázik. Günther dr. maga is vigyázott a tisztak mellett, hogy bor ne kerüljön a hajóra a kikötőben és hogy a fedélközben ne szegjék meg a dohányzási tilalmat. De azért, hogy hogy nem, mindig be tudott csempészni a fedélközi pin-

## Csak Gerő áruházában

lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi-, fiu- és gyermek ruhát. **DEBRECZEN, Piacz-utóza 41. szám.** A nagytrafikkal éppen szemben. >>

## Csak készpénzért

Divatos, jó és olcsó női ruha, kelmek, selymek, szőnyegek és vásznak

## Boros Testvéreknél

Kossuth-u. 6. sz.

s becsülje meg a bolgárokat. — A külügyi költségvetést elfogadja. (Lelkes helyeslés.)

Sághy Gyula: Megelégedéssel beszél arról, hogy Oroszország a japáni háború következtében immár nem veszedelmes reánk. — Franciaország és Anglia is megbékült és ez is garancia az európai egyensúly fenntartására.

Buzáth Ferenc kijelenti, hogy Olaszországhoz való viszonyainkat nem tartja megnyugtatónak.

Szünet után Krajszovics György horvát képviselő és Szivák Imre szólaltak fel. Paritást követelnek a külügyekben.

Lovász Márton a béke politikájával mellett szól. Holló Lajos pedig az általános fegyverkezéssel foglalkozott.

#### Aehrenthal válasza.

Elnök a vitát bezárta.

Aehrenthal nevében Burián válaszolt. Konstatálta, hogy Aehrenthal vezérlevei helyesléssel találkoztak. Majd Tittoni beszédéből citálva, kijelentette, hogy exorzéjából hidegség, vagy közöny ki nem olvasható Olaszország iránt. Szerbiához való viszonyunkra nézve pedig kifogásolta az exorzében, hogy a szerb kormány nem istápolja kellőleg hozzánk való érdekeit.

Ezután még Müller László is beszélt a költségvetést általánosságban és részleteiben elfogadták.

Holnap a bosnyák és a pénzügyi költségvetés tárgyalása következik.

#### Weszprémy Zoltán a királynál.

„Emlékezem Debreczenre.”

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 21.

Weszprémy Zoltán Hajdumegye és Debreczen sz. kir. város főispánja kihallgatáson volt a királynál, hogy megköszönje főispánna történt kinevezését.

cér egy kis boroeskát és az indulás után a felügyelő séta közben csak odaáll eléjük egy-egy pipázó alak ilyenforma megszólítással:

— Kapitány urak! De fene mód mozog ez a hajó!

Szomoruan érdekes, amit Günther dr. az Amerikából kiutasítottokról, vagy már a newyorki kikötőből visszaküldöttekről ír, a kik a fordított utat teszik meg.

Mindig van egy-két elmebajos, a kiket az amerikai hatóságok küldenek vissza, hogy ne ott kelljen őket állam költségen eltartani. Ez elmebetegeken kívül rendszeren tiz-tizenöt olyant is visznek vissza haza, akiket munkaképtelenség címen utasítottak ki Amerika területéről. Rémes az a kép, amit e szerencsétlen emberek nyújtanak. A Lourdes ba robogó híres fehér vonat, írja Günther dr., alig mutat föl oly testi és lelki nyomorékokat, mint a milyenek itt kerülnek össze. És az a legszomorubb a dologban, hogy ezek többnyire fiatal, negyven éven alul levő emberek. A különböző szervi bajoknak utolsó stádiuma, előhaladt gümőkór látszik rajtuk. Ezek a szerencsétlenek meghalni jönnek haza.

A másik csoportot, a nyomorékok alkotják. Van itt béna, féllábu, félkaru,

Weszprémy Zoltán főispán diszmagyarban jelent meg a királyi palotában. Előtte Ugron főispán volt a felségnél.

Mikor a főispán belépett a király elfogadó termébe, a felség asztala mellett ült. A mint meglátta Weszprémyt, felállott, s feléje tartott. A főispán köszönetét tolmácsolta az uralkodónak kinevezéseért.

— Régóta foglalkozik a közigazgatással? kérdezte a király.

— Huszonhat éve felség, választott a főispán. És ezt az időt a megye szolgálatában töltöttem el.

— Milyen jártassága van a közigazgatásban.

— Huszonhat évi praxisom ad erre garanciát.

— Fejlődik Debreczen?

— Lassan fejlődik felséges uram.

— No az nem baj, fő az, hogy a fejlődés útján van.

A király ezután a következőket mondotta.

— Emlékezem Debreczenre. Nem fogom elfelejteni soha sem azt a szíves fogadtatást, a melyben ott részem volt.

A király ezután kegyesen elbocsátotta a főispánt.

Weszprémy Zoltán után Zádor Lajos királyi tanácsos köszönte meg királyi tanácsosi kinevezését. A felség fogadta, meghallgatta köszönő szavait, aztán fejbólintással jelezte, hogy a kihallgatás véget ért. A király Zádorhoz nem intézett kérdést.

Weszprémy Zoltán főispán tegnap este a gyorsvonattal jött haza Debreczenbe.

vak ember, akiken igazán megcsik az ember szíve és akiknek idehaza a koldusboton kívül semmijük és senkijük sincsen. Hogy az olvasónak fogalma legyen ezeknek az állapotáról, csak annyit jegyez meg még, hogy a fedélzetre egy se tud maga menni: a vakokat vezetni kell, a többieket rendszeren derékaljjal együtt kell fölvenni a fedélzetre, hogy a friss tengeri levegőt élvezhessék az istenadták. De nemcsak a teste, hanem a lelke is beteg ezeknek a szerencsétleneknek. Komoran, szóltanul, még egymással sem beszélgetve ülnek, vagy fekszenek ágyukon napokon keresztül és nem érdeklődnek semmi iránt. Nem is esoda. Nagyon friss még a szerencsétlenség emléke, mert hiszen rendszeren a kórházból kerülnek a hajóra, amint annyira felépültek, hogy szállítani lehet őket. Amerika senkire se költ, még egy centet sem fölősegesen és még huszonnégy óráig sem. Ezek az emberek az amerikai nyugatnak, a bányáknak, a vasműveknek, a gépházaknak az áldozatai. Az óriási gépek kenyeret adó, de gyilkos karjai szorították magukhoz őket, vagy a kitóduló gőz vette el a szemük világát...

Ilyen világ van a fedélközön!

## Köpenik tragédiája.

A lakosság szegyéli magát.

Névváltoztatást akar.

— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 21.

Köpenik, a híres Köpenik, megint beszéltet magáról.

A suszterkapitány már nadrág-gombokat fabrikál valamelyik fegyházban, de azért a nevével még visszhangzik Európa. És ezt nem tudja elviselni a kis Köpenik város.

Nem csak azért nem tudja elviselni, mert mosolyognak az emberek, valahányszor a Köpenik szót hallják, hanem azért is, mert anyagilag károsodik a cipész-százados miatt.

A közönség tudatába ugyanis, lassanként beleszivárgott az a gondolat, hogy mindaz, aki köpeniki, nem valódi.

Ha a köpeniki asszony a berlini vásárcsarnokban eladásra kínálja a paszulyt, vagy a káposztát, szinte csak úgy odavetőleg megkérdezik tőle, hogy hol termett az a káposzta?

— Hát a köpeniki határban! — hangzik a válasz.

— Uuugy?... Akkor csak egye meg, lelkem, maga! Ez is bizonyosan olyan, mint a kapitányuk... Hamis!

A köpeniki tejet vagy turót éppen séggel nem lehet eladni. A köpeniki gyerekeket egyre csufolják az iskolákban. — Szóval, a köpenikiek rosszul érzik magukat.

A városi magisztrátus sokat gondolkozott azon, hogyan lehetne a bajon segíteni. Végre kisütötte, hogy legjobb lesz, ha a város nevét megváltoztatják. Legyen a neve Köpeniknek; — Wilhelmstadt.

A wilhelmstadi káposztát nem fogják visszautasítani és a wilhelmstadi gyerekeket nem fogják gunyolni.

A köpenikiek most aggódva várják, mit fog határozni a kormány.

## Szélhámosság a fővárosban.

A ki folyton költözködik.

— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 21.

A fővárosban nagyon megsaporodtak az ugynevezett beraktározó vállalatok, amelyek egyike-másika ellen nagyon sok a panasz. A legveszedelmesebb vállalatok egyike az Ackermann Ignác féle vállalat, amely „butorszállítási, beraktározási és bizományi üzlet” címen törvényszékieleg bejegyzett cég és amelyet eredetileg, az Erzsébet-körut 21. sz. alatt alapított a derék Ackermann.

Itten sok és előkelő ügyfele volt akiknek butora azonban kézen-közön el-tűnt és amikor azonban a cégtulajdonost az ügyfelek zaklatni kezdték, elment üzletével a Wesselényi-utca 4. szám alá.

Innen idézték be október 11-én a főkapitányságra, és özvegy Kornélius Károlyné, született Lichtenstein Anna és Genesy Elemér földbirtokos följelentésére letartóztatták.

Kornéliusnének 6000 korona, Genesynek még nagyobb értékű butorát sikasztotta el Ackermann.

A rendőrség a letartóztatottat a kö-

**Bisquits (Cakes)**

fehélj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

**Horgonyi Károly**

fehélj finom sütemények sütődjében

**DEBRECZEN** Batthányi-u. 15.

Megnyilt **MOSKOVITZ JÓZSEF** férfiszabó

url divatszalon

Bisquitok 46 sz. az az Örvényl-féle házban.

ahol elegáns uriruhák, szalonöltönyök, Különlegességek, a legújabb divat szerint készítettnek. **Dus választék a legkitűnőbb angol és hazai szövetekről.** Gyászruhák 24 óra alatt készülnek. <<<<<<

s becsülje meg a bolgárokat. — A külügyi költségvetést elfogadja. (Lelkes helyeslés.)

Sághy Gyula: Megelégedéssel beszél arról, hogy Oroszország a japáni háború következtében immár nem veszedelmes reánk. — Franciaország és Anglia is megbékült és ez is garancia az európai egyensúly fenntartására.

Buzáth Ferenc kijelenti, hogy Olaszországhoz való viszonyainkat nem tartja megnyugtatónak.

Szünet után Krajszovics György horvát képviselő és Szivák Imre szólaltak fel. Paritást követelnek a külügyekben.

Lovász Márton a béke politikája mellett szól. Holló Lajos pedig az általános fegyverkezéssel foglalkozott.

#### Aehrenthal válasza.

Elnök a vitát bezárta.

Aehrenthal nevében Burián válaszolt. Konstatálta, hogy Aehrenthal vezérlevei helyesléssel találkoztak. Majd Tittoni beszédéből citálva, kijelentette, hogy exorzéjából hidegség, vagy közöny ki nem olvasható Olaszország iránt. Szerbiához való viszonyunkra nézve pedig kifogásolta az exorzéban, hogy a szerb kormány nem istápolja kellőleg hozzánk való érdekeit.

Ezután még Müller László is beszélt a költségvetést általánosságban és részleteiben elfogadták.

Holnap a bosnyák és a pénzügyi költségvetés tárgyalása következik.

#### Weszprémy Zoltán a királynál.

##### „Emlékezem Debreczen re.”

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 21.

Weszprémy Zoltán Hajdumegye és Debreczen sz. kir. város főispánja kihallgatáson volt a királynál, hogy megköszönje főispánná történt kinevezését.

cér egy kis boroskát és az indulás után a felügyelő séta közben csak odaáll eléjük egy-egy pipázó alak ilyenforma megszólítással:

— Kapitány urak! De fene mód mozog ez a hajó!

Szomoruan érdekes, amit Günther dr. az Amerikából kiutasítottokról, vagy már a newyorki kikötőből visszaküldöttekről ír, a kik a fordított utat teszik meg.

Mindig van egy-két elmebajos, a kiket az amerikai hatóságok küldenek vissza, hogy ne ott kelljen őket állam költségen eltartani. Ez elmebetegeken kívül rendszeren tiz-tizenöt olyant is visznek vissza haza, akiket munkaképtelenség címen utasítottak ki Amerika területéről. Rémes az a kép, amit e szerencsétlen emberek nyújtanak. A Lourdes ba robogó híres fehér vonat, írja Günther dr., alig mutat föl oly testi és lelki nyomorékokat, mint a milyenek itt kerülnek össze. És az a legszomorubb a dologban, hogy ezek többnyire fiatal, negyven éven alul levő emberek. A különböző szervi bajoknak utolsó stádiuma, előhaladt gümőkór látszik rajtuk. Ezek a szerencsétlenek meghalni jönnek haza.

A másik csoportot, a nyomorékok alkotják. Van itt béna, féllábu, félkaru,

Weszprémy Zoltán főispán diszmagyarban jelent meg a királyi palotában. Előtte Ugron főispán volt a felségnél.

Mikor a főispán belépett a király elfogadó termébe, a felség asztala mellett ült. A mint meglátta Weszprémyt, felállott, s feléje tartott. A főispán köszönetét tolmácsolta az uralkodónak kinevezéseért.

— Régóta foglalkozik a közigazgatással? kérdezte a király.

— Huszonhat éve felség, válaszolt a főispán. És ezt az időt a megye szolgálatában töltöttem el.

— Milyen jártassága van a közigazgatásban.

— Huszonhat évi praxisom ad erre garanciát.

— Fejlődik Debreczen?

— Lassan fejlődik felséges uram.

— No az nem baj, fő az, hogy a fejlődés útján van.

A király ezután a következőket mondotta.

— Emlékezem Debreczenre. Nem fogom elfelejteni soha sem azt a szíves fogadtatást, a melyben ott részem volt.

A király ezután kegyesen elbocsátotta a főispánt.

Weszprémy Zoltán után Zádor Lajos királyi tanácsos köszönte meg királyi tanácsosi kinevezését. A felség fogadta, meghallgatta köszönő szavait, aztán fejbólintással jelezte, hogy a kihallgatás véget ért. A király Zádorhoz nem intézett kérdést.

Weszprémy Zoltán főispán tegnap este a gyorsvonattal jött haza Debreczenbe.

vak ember, akiken igazán megesik az ember szíve és akiknek idehaza a koldusboton kívül semmijük és senkijük sincsen. Hogy az olvasónak fogalma legyen ezeknek az állapotáról, csak annyit jegyez meg még, hogy a fedélzetre egy se tud maga menni: a vakokat vezetni kell, a többieket rendszeren derékaljjal együtt kell fölvenni a fedélzetre, hogy a friss tengeri levegőt élvezhessék az istenadták. De nemcsak a teste, hanem a lelke is beteg ezeknek a szerencsétleneknek. Komoran, szóltanul, még egymással sem beszélgetve ülnek, vagy fekszenek ágyukon napokon keresztül és nem érdeklődnek semmi iránt. Nem is csoda. Nagyon friss még a szerencsétlenség emléke, mert hiszen rendszeren a kórházból kerülnek a hajóra, amint annyira felépültek, hogy szállítani lehet őket. Amerika senkire se költ, még egy centet sem fölöslegesen és még huszonnégy óráig sem. Ezek az emberek az amerikai nyugatnak, a bányáknak, a vasműveknek, a gépházaknak az áldozatai. Az óriási gépek kenyeret adó, de gyilkos karjai szorították magukhoz őket, vagy a kituduló gőz vette el a szemük világát...

Ilyen világ van a fedélközön!

## Köpenik tragédiája.

### A lakosság szégyeli magát.

#### Névváltoztatást akar.

— Express tudósítás. —

Budapest, decz. 21.

Köpenik, a híres Köpenik, megint beszéltet magáról.

A suszterkapitány már nadrág-gombokat fabrikál valamelyik fegyházban, de azért a nevéből még visszhangzik Európa. És ezt nem tudja elviselni a kis Köpenik város.

Nem csak azért nem tudja elviselni, mert mosolyognak az emberek, valahányszor a Köpenik szót hallják, hanem azért is, mert anyagilag károsodik a cipész-százados miatt.

A közönség tudatába ugyanis, lassanként beleszivárgott az a gondolat, hogy mindaz, aki köpeniki, nem valódi.

Ha a köpeniki asszony a berlini vásárcsarnokban eladásra kínálja a paszulyt, vagy a káposztát, szinte csak úgy odavetőleg megkérdik tőle, hogy hol termelt az a káposzta?

— Hát a köpeniki határban! — hangzik a válasz.

— Uuugy? ... Akkor csak egye meg, lelkem, maga! Ez is bizonyosan olyan, mint a kapitányuk ... Hamis!

A köpeniki tejet vagy turót éppen séggel nem lehet eladni. A köpeniki gyerekeket egyre csufolják az iskolákban. — Szóval, a köpenikiek rosszul érzik magukat.

A városi magisztrátus sokat gondolkozott azon, hogyan lehetne a bajon segíteni. Végre kisütötte, hogy legjobb lesz, ha a város nevét megváltoztatják. Legyen a neve Köpeniknek; — Wilhelmstadt.

A wilhelmstadti káposztát nem fogják visszautasítani és a wilhelmstadti gyerekeket nem fogják gunyolni.

A köpenikiek most aggódva várják, mit fog határozni a kormány.

## Szélhámoság a fővárosban.

### A ki folyton költözködik.

— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 21.

A fővárosban nagyon megsaporodtak az ugynevezett beraktározó vállalatok, amelyek egyike-másika ellen nagyon sok a panasz. A legveszedelmesebb vállalatok egyike az Ackermann Ignác féle vállalat, amely „butorzállítási, beraktározási és bizományi üzlet” címen törvényszékiileg bejegyzett cég és amelyet eredetileg, az Erzsébet-körút 21. sz. alatt alapított a derék Ackermann.

Itten sok és előkelő ügyfele volt akiknek butora azonban kézen-közön el-tűnt és amikor emiatt a cég tulajdonost az ügyfelek zaklatni kezdték, elment üzletével a Wesselényi-utca 4. szám alá.

Innen idézték be október 11-én a főkapitányságra, és özvegy Kornélius Károlyné, született Lichtenstein Anna és Genesy Elemér földbirtokos följelentésére letartóztatták.

Kornéliusnének 6000 korona, Genesynek még nagyobb értékű butorát sikasztotta el Ackermann.

A rendőrség a letartóztatottat a kö-

**Bisquits (Cakes)**

fehőj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

**Horgonyi Károly**

fehő finom sütemények sütődejében  
BEBRECZEN Batthányi-u. 15.

Megnyit **MOSKOVITZ JÓZSEF** férfiszabó

szőlő divat szalon  
Börzsényi-utca 46. sz. az Örvényi-féle házban.

ahol elegáns uriruhák, szalonöltönyök, Különlegességek, a legújabb divat szerint készítettek. Dus választék a legkitűnőbb angol és hazai szövetekről. Gyászruhák 24 óra alatt készülnek. <<<<<<



halálát felesége és egy kiskorú leány árvája siratja.

A térparancsnokság elrendelte, hogy az özvegyet a tragikus esetről Martie kapitány és Strell őrnagy értesítsék, kinek este 11 órakor lakásán hozták tudomására a megrázó esetet. Szegény özvegy a hír hallatára összeesett és félóráig ajultan feküdt a kereveten, míg házbelieit, Mandel Jenő és felesége, kinek házában laktak, fel nem élesztették.

Strell őrnagy a mai postával az öngyilkos alezredestől tegnapi kelettel levelet kapott, melyben bucsuzik tőle, tisztársaitól és tettét becsületbeli kötelességgel védelmezi. Érdekes felemlíteni még azt is, hogy az öngyilkos alezredest tegnap nevenapját ünnepelte, tisztársainak és családjának társaságában. A délutáni órákban azonban megzavarta a mulatságot egy debreczeni pénzintézet ügyvédje, a ki foglaltságát eszközölt lakásában és ez volt az utolsó momentuma annak az elhatározásnak, mely halálba kergette a derék, becsületes alezredest.

Temetése holnap lesz a katonai kórház halottas házából.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-12 d. u. 2 ó. Éjjeli 2. ó  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz. a.

### Karácsonyi istentiszteletek.

Az ágost. hitv. ev. egyházban: Vasárnap d. e. 10 órakor Hudák János segédlelkész végzi az istentiszteletet, d. u. 4 órakor karácsonyfa ünnepély.

Karácsony első napján d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet, mely után urvacsora osztás lesz. D. u. 3 órakor Hudák János segédlelkész prédikál.

Karácsony második napján d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet szintén urvacsora osztással. D. u. 3 órakor ima.

**Személyi hír.** Dr. Hajnal Dezső fogorvos mai napon fürdőre utazott, rendelését 1907. január 3-án kezdi.

**Hajdumegye monstre küldöttsége.** Ismeretes, hogy Hajdumegye az utügyek javítása szempontjából küldöttségileg akar a kereskedelemügyi miniszterhez járulni. A küldöttség valószínűen csak a jövő évben megy fel Budapestre, Kovács Gyula alispán most állítja össze a küldöttség tagjainak névsorát. — A küldöttséget Wessprémy Zoltán főispán vezeti Kossuth elé.

**A kormány jelentései.** Debreczen városához, Hajdumegyehez és az ipar és kereskedelmi kamarához tegnap érkezett meg a kormány összjelentése, a mely vaskos füzetet tesz ki. Az érdekes kimutatások sok üdvös dologról szólnak.

**A Csokonai-kör és a Darnay-muzeum.** A Darnay-muzeum, a vidéknek ezen legértékesebb magán muzeuma több rendkívül becses Csokonai-kéziratot őriz. A Csokonai-kör elnöksége a választmány határozatából lépést tett e ránk nézve nagy fontossága ereklék megszerzésére. Darnay Kálmán rögtön válaszolt a Csokonai-kör megkeresésére. Érdekes levelében

közli, hogy a muzeumát mint egész gyűjteményt szándékozik ugyan az állam tulajdonába bocsátani, de a muzeum egyes tárgyai nem eladók. Ha azonban a muzeum államosítása nem sikerül és a gyűjtemény részletenként is eladásra kerülne, akkor a Csokonai-kéziratokat első sorban a Csokonai-körnek fogja felajánlani megvételre.

**A munkaszünet felfüggesztése.** Szokás, hogy a kereskedelmi minisztérium nagyobb ünnepek előtt, ha azok elé vasárnap esik, a munkaszünetet felfüggeszti. A karácsony előtt holnap után vasárnap van. Eddig még a vasárnap munkaszünet felfüggesztésére nézve nem történt intézkedés. A kamara távirati uton kereste meg a minisztériumot. Hír szerint vasárnap a munkaszünet az ünnepekre való tekintettel déli 12 óráig felfüggesztve.

### A Csokonai kör felolvasása

A Csokonai-kör december 22-én, szombaton délután 5 órakor a kollégium dísztermében felolvasó ülést tart. Tagok és hozzátartozóik belépti díjat nem fizetnek. Nem tagnak a belépti díj 1 korona. Deákjegy 20 fillér. Jegyet válthatni vagy tagul jelentkezhetni Tóth Béla köri pénztáros gyógyszerárában vagy este a pénztárnál. A felolvasó ülés műsora: Közművelődési feladatok. Előadja Balogh Bertalan, a vándorképzéskiallítás igazgatója. — Esküvő előtt. Elbeszélés: irta s felolvassa Vándor Iván, a Csokonai kör tagja. — Költemények. Irta és felolvassa: Szunyogh Barna, a Csokonai-kör tagja.

### A tengeri hal kereskedés

Két nap óta tart már a tengeri hal vásár Debreczenben. A Simonffy-utcai piaci sátrak belső sorában, a hol Márkus Jenő a tengeri hal hust árusítja, tegnap is óriási néptömeg lepte meg. Asszonyok, lányok, férfiak, nagy részt a szegényebb néposztály köréből jelentek meg a halvásáron, hogy néhány garasért két-három embernek való hust vegyenek. Soha üdvösebb intézmény nem vált úgy még be, mint ez, a melynek nem csupán a pénzzel rendelkező emberek, de azok is, a kiknek csengő aranyuk nincsen, hasznát látják. 25-30 métermázsza tengeri hal fogy el naponta. A tengeri halak husa általános vélemény szerint pompás s oly annyira kedvenc eledel lett az embereknek, hogy Márkus Jenő alig győzi jőnévű vendéglőjében is kiszolgálni a vendégeket. A közönség köréből ma leveleket kaptunk, a melyekben Márkus Jenő kitűnő gondolatát dicsérik. Az első küldemény már elfogyott, azonban hiány nem lesz a halhushól, mert állandóan friss szállítmány érkezik, sőt karácsonyra több rendbeli halkülönlegeséget is kap az Adria halaiból Márkus Jenő. Igen érdekes még megemlíteni, hogy a hal fogyasztás oly óriási arányokat öltött, hogy Márkus kénytelen volt három sátrort berendezni és kellő személyzettel ellátni. Mától kezdve már a közönség könnyebben juthat a halhushoz, mint eddig.

### A vörös kereszt-egylet bálja

A magyar szent korona országai vörös kereszt-egyletének Debreczen városi választmánya a főkegylet pénztára javára, 1907. január hó 9-én az Arany Bika szálló dísztermében zártkörű táncestélyt rendez. A rendezőség élén állanak Simonffy Imre elnök, Somossy László pénztárnok, Várad Szabó Jánosné elnök, Márk Endre titkár, Csóka Sámuel titkár. Kezdeté este

9 órakor. Belépti jegy személyenként 4 kor. Páholyjegy 4 kor. A páholyba lépőknek személy-jegygyel el kell látva lenniük. Jegyek előre válthatók Donogán és Somossy és Békés Lajos urak üzletében. Felülfizetések e jótékony célra tekintettel köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

**Szabadelábra helyezés.** A család miatt napokkal ezelőtt letartóztatott Kulhanek Adolf, védője dr. Kardos Samu ügyvédje utján 6000 kor. biztosítékot ajánlott fel az esetre, ha szabadelábra helyezik. A törvényszék vádtanácsa tegnap foglalkozott e kérelemmel. A vádtanács hosszas vita után helyt adott a kérelemnek s elrendelte Kulhanek Adolf szabadelábra helyezését a 6000 korona letétele ellenében.

**A Kossuth dalkör estélye.** A Kossuth dalkör december 31-én a Bikában hangversenyt rendez a következő műsorról. Műsor: 1. Nyitány. Előadja Kiss Béla zenekara, 2. Népdalok Dankó Pistától. Férfi karra átírta Mácsay Sándor. Előadja a dalkör. 3. Kuruc dalok. Előadja a dalkör. 4. Csatadal, Huber Károlytól. Előadja a dalkör. Műsor után tombola, azután tánc.

**Békéltetés.** Az ipartestületi békéltetőbizottság tegnap délután Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnöke alatt ülést tartott az ipartestület tanácstermében. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak munkaadók ellen tett panaszai nyertek elintéztést.

**A „Petőfi dalkör”** ma esti balyubájjára egy a dalkört fenntartó tagok családjai, mint az uri társadalom más tagjai is sokan készülnek, már csak 6 páholy kapható Márton Gyula pénztárnoknál (Piac-u. 9. sz.) ki tegnap esti 7 óráig a 265. számú belépti jegyet adta ki. A koronás belépti jegy szelvényére még egy adag étek is jár díj nélkül. A műsor és vacsora után Magyarfi fiúk zenéje mellett tánc következik, melyben a kedélyes fiatalság szokásos jó kedvvel és tüzzel fog résztvenni.

**Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Komádi Sándor ev. ref., 68 éves, Soós Sándor ev. ref., 8 napos, Albert Irma róm. kath., 3 hónapos, Nagy Lajos ev. ref., 16 éves.

**Fodrász bál.** A debreczeni fodrász ifjuság folyó hó 14-én tartott gyűlésén elhatározta, hogy egy jótékonycélú zártkörű bált rendez 1907. február hó 10-én az Arany Bika dísztermében. Tiszta jövedelem a József királyi herceg szanatórium javára fordítatik.

**Érdekes csoport kép** Borsos Kata ékszerész kirakatában a Piac-utcán egy érdekes csoportkép két példány van kiállítva. A csoport az Antal családot ábrázolja. A felvételnek érdekes története hogy a családtagok az aranylakodalomra gyűltek egybe, az alkalmat felhasználták egy családi kép készítésére, de a jubilások gyöngékedtek és így az 6 kihagyással készült a kép. A másik képen az egész család van az öregekkel együtt, a kik oly ügyesen vannak a csoportban elhelyezve, mintha tényleg ott ültek volna a családi kép készítésénél, még a leggyakorlottabb szem sem képes felfedezni a

**Karácsonyi vásárra ASZTALOS JÓZSEF**  
női divat áruháza  
nem régi, hanem egész új árukat szereztem be, melyeket az eredeti áraknál jóval olcsóbban árusítok. ➤ DEBRECZEN, Kossuth-utca 4. sz. ◀

**Legszebb és legolcsóbb Karácsonyi ujdonságok**  
megérkeztek **Halász Nándor** óras- és ékszerésznél, Piacz-u. 24. sz. Fehérvő épület.

lakodalmas pár utólagos odahelyezését. A pompásan sikerült kép Letzter József műterméből került ki.

— **Kérelem.** Azon t. hölgyeket, kik a Petőfi dalkör koronás batyubájjára étkeneműeket vagy egyéb adományokat ígértek vagy küldeni szándékoztak, legyenek szivesek ajándékaikat f. hó 22-én, szombaton délután 3 órától kezdve az Arany Bika szálloda cukrázda termébe felküldeni, hol is a küldeményeket a tölgy bizottság tagjai fogják átvenni. Dr. Varga Lajosné a hölgybizottság elnöke.

— **Megnyilt** a tükörsima jégpálya a Margit-fürdő telepén, a debreczeni társadalom egyik fő találkozó helye. Vasárnap és ünnepnapokon zene és villanyvilágítás. A közönség kényelmére külön korcsolya-felkötő és melegedő-termek állanak rendelkezésre. Idényjegy felnőtteknek 6 kor., gyermekeknek 4 kor. Hideg és meleg buffet. — Tisztelettel a tulajdonos.

— **Vasárnap** egész napon át nyitva lesz a budapesti koronás áruház Debreczen Piac-u. 7.

— **Papa, Mama Baba Mentze Kossuth-u. 4. szám.**

**A „Hajdumegyei népbank”** Piac-utca 26. sz. nagytársaság épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Karácsonyi, ujévi** és mindenalkalmi Levelező-lapok óriási választékban Grünfeld Mózes üzletében, Hatvan utca 6. sz. Ismét eladóknak előnyár.

— **Karácsonyi ajándéknak alkalmas pénz és szivar tárcák, női kézi táskák modern kivitel és nagy választékban kaphatók Békés Lajos újonnan berendezett uri divat üzletében.**

— **Gumi** különlegességekben óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszersz Debreczen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Friss virsli** minden Kedden és Pénteken Mayer Jenő csemege üzletében.

— **Sestakerti rizling,** Mayer Jenőnél.

— **Dohányzó** és író készletek, gertya és gyufatartók, tintatartók, írórajzok (mappák) és mindenféle ajándék tárgyakból nagy választék van Mentze Henrik áruházában Kossuth-u. 4. szám alatt.

— **A mi szép, jó és olcsó Mentze Henrik áruházába kapható Kossuth-utca 4. szám.**

— **Tiszteletteljesen tudatom,** hogy karácsonyfa diszeimből és cukorkáimból csemege üzletemben kiállítást rendeztem, oly dusan rendezkedtem be ez időnyre ezen áruval, hogy a legkényesebb ízlést is kielégíthetem. Minthogy azonban a karácsonyi ünnepeket megelőző napokban oly nagy a vásárlók száma, hogy teljes áttekintést a n. é. vevő közönség nem nyerhet, kérem hogy a karácsonyfa diszek megvásárlása céljából üzletemet már most méltóztatassék felkeresni. A kiválasztott diszeket a leggondosabban csomagolom el, és kívánatra az ünnepek elérékséig megőrzöm. Teljes tisztelettel Mayer Jenő.

## A jövő zenéje... a fonograf.

Egy többé soha nem kínáló alkalom azon rendkívüli kedvezményt nyújtja, hogy mindenki teljesen ingyen fonografot kap, Schvartz féle dohányzó eszközök különlegességi üzlete, Piac-utca 29 szám alatt, a városházával szemben.

**Posztó csizmákat, Férfi- és Női box cipőket legolcsóbban a Központi Cipő és Kalap Áruházban Debreczen, Dréber sörcsarnok mellett.**

— **Gyermek játékok,** háztartási cikkek, műiparúrok s mindenféle ajándék tárgyak a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. szám.

— **A hegedű titka.** Komáromi M. főüzletében főtér 63. és fiók üzletében József kir. u. saját ház. Karácsonyi és újévi ajándékok legjutányosabban részletfizetésre is kaphatók. Mindenféle zeneművek, harmonium és cimbalomból. Cimbalomvételnél ingyen tanítás. Eredeti római hegedű hurok csak itt kaphatók. Kötő zongora és cimbalom hurok most érkezett hurfonógépen készülnek. Zongora hangolást vidéken a legnagyobb szakértelemmel teljesít.

— **Bálbizottságok figyelmébe!** **Dávidházy Kálmán** könyvkötő és díszműves (Füvészkert-utca 9. sz. alatt) ajánl legújabb ízlés szerinti **tánczrendeket és rendezőjelvényeket,** melyekből minták és tervek rendelkezésre állanak. Ugyazint legdivatosabb **könyvkötéseket és díszmű ozkkek** készít, melyek mint **karácsonyi és újévi ajándékok** legalkalmasabbak.

— **Mindenféle fényképkeretek,** állványok, tagerek, faldíszek és szobrokból óriási választék van Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4. szám alatt.

— **Első rendű támlásszék** bérlet B. napra második sor, jobb oldalon kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

— **Megérkeztek az ujtöltésű villany lámpák** Mentze áruházába Kossuth u. 4. szám. Darabja 1.20 frt és feljebb.

## A főrendiház ülése.

Az inkvizíciós gróf.

Zselénszky javasol.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, dec. 21.

A főrendiház ma délután 5 órakor ülést tartott Dezsöffy Aurél gróf elnöklete alatt. Jegyzők Vigyázó Tivadar és Széchényi Imre.

Elnök az ülést megnyitja s kijelenti a naplóbiráló bizottságot.

Aztán különböző jelentéseket terjeszt elő. Gróf Zselénszky Róbert megindokolja azt az indítványt, a melyet a minap nyújtott be a csendőrség szaporítására vonatkozólag. A rablások és lopások nagyon megsaporodtak, ennek oka a 2 évig tartó bizonytalan politikai állapot és a mértéktelen szocialista izgatás. A közbiztonság meglazulásának a csendőrségi szolgálati utasítás is oka. Ez az utasítás megnehezíti a csendőrség munkáját. Ugy kell azt módosítani, hogy a csendőrség gyorsan végezhesen a bűnösökkel. Kéri az igazságügyminisztert, hogy a bűnvádi perrendtartásnak ez irányban való megváltoztatása iránt tegye meg a lépéseket.

Andrássy Gyula gróf kijelenti, — hogy addig az utasítást nem lehet megváltoztatni, amíg a törvényt meg nem változtatják. Ha Zselénszky szel-

lemében történik ez, akkor az utasítás az inkvizícióra emlékeztetne. — Szóló semmit se óhajt ez irányban tenni.

Szavazásra kerül a Zselénszky féle javaslat. Mindössze ketten, Zselénszky és Orczy Andor szavaztak mellette.

Ezután az igazoló választmány jelentését olvasták fel. Az elhunyt és az új főrendekről számol be a jelentés.

A gazdasági bizottság a főrendiházi hivatalnokok fizetésemelését és pótlékok adását javasolta.

A mentelmi bizottság Károlyi Gyula gróftól párviadal miatt kiadni javasolja a bíróságnak.

Majd a 2 havi indennitásról szóló javaslat került tárgyalásra. A főrendiház elfogadta ezt.

A Ráth múzeum és Lotz gyűjtemény megvételéről szóló javaslatnál Apponyi gróf szólalt fel. Magasztalta Ráth György ízlését és műszeretét. Nagy nyereségnek tartja, ha ez a becses múzeum az ország birtokába jut. Ugyazint Lotz Károly festményei is kincseket érnek. Miután a hazai művelődés előbbre vitelét célozza, a gyűjtemény megvételét kéri. A főrendiház elfogadta a javaslatokat, nem különben azokat is a melyeket az utóbbi napokban tárgyalt a képviselőház.

Az ülés ezután véget ért.

## TÁVIRATOK.

### A koronázás 40. éves évfordulója.

Budapest, decz. 21. A főrendiház mai ülésén Városház Gyula kalocsai érsek nagyhatású beszédet mondott. — Hálával van a gondviselő iránt, hogy a király szívét a nemzet felé fordította. A jövő évben a koronázás 40. évfordulóhoz ér. Kellemes visszaemlékezés ez alkotmányos életünkre. — Kéri az elnököt, hogy a főrendiház hódolatát vigye a király elé. Indítványozza továbbá, hogy az elnöknek is boldog újévet kívánjon a főrendiház. Desseffy kijelentette, hogy a király előtt tolmácsolni fogja a főrendek hódolatát a nevezetes évforduló alkalmából.

### Az osztrák választói törvény.

Bécs, decz. 21. Az urakháza ma foglalkozott az osztrák választói törvényvel Thuen a választói törvényt megszavazta. Beck miniszterelnök köszönetet mondott Thunnak méltányos magatartásáért. A kormány a választási javaslattal addig vár, míg a képviselőház a numerus klausust elintézi. Majd fejtegette az általános választói jog előnyeit s hogy a viszonyokban változás fog beállani.

**Karácsonyi ajándék különlegességek, Tajtákpipák és szipkák, Fényképező gépek és felszerelési ozkkek raktára**

Debreczen, Piac-utca 29 szám alatt, a városházával szemben.

**Kivégzett merénylet.**

Radom, dec. 21. Verner kereskedelmi iskolai hallgató, aki vasárnap a kerületi csendőrség főnöke ellen bombát dobott, minek következtében a csendőrség főnöke meghalt, a hadbíróóság által halálra lett ítélve és az ítéletet végre is hajtották. A munkások emiatt Radom és környékén az általános sztrájkot kimondták. A hasuti műhelyekben is szünetel a munka.

**Vegyünk Svájci selymet!**

Kérjen újdonságainkból mintát, fekete, fehér vagy színesekben kor. 1.15-től K 18-ig méterenként.

Különlegesség: Selymek társaságokban, menyasszonyi, bál és utcai öltözékekben, blousoknak és bőléseknek stb.  
Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájc.)  
1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

**Lám Sándor**

üveg-, porcellán raktára  
DEBRECZEN, Főter 5. szám.

Első emeleti tükör salonjaimban — 4 nagy terem — mai naptól kezdve különféle művészi dísz tárgyakból, állandó remek összeállítás látható.

Kérem a n. é. közönséget a szíves meglátogatásra.

Vásárlási kényszer nélkül.

**László Zsigmond  
állatorvosi rendelő**

irodája

nagy és kis állatok részére  
Csapó-utca 30.

Debreczeni  
Ipar és Kereskedelmi Bank  
Debreczen.

A legszebb és legczélszerűbb  
Karácsonyi és Újévi

ajándék

egy csinos, izléses és könnyű  
szekretárak-persely.

Kapható

5 korona ellenében a  
Debreczeni  
Ipar és Kereskedelmi  
Banknál.

**Felhívás!**

Az iparos asztaltársaság tagjai felkértek, hogy f. hó 22-én este 8 órakor a Kis pipa vendéglőjében megjelenni szíveskedjenek. Új tagok szívesen láttatnak. Elnökség. Ételek és italokról, pontos kiszolgálásról gondoskodik Ladányi György vendéglős.

**Rheumát,  
Csúzt,  
Köszvényt**

föltételül és biztalan gyógyít a hiroz és minden házban nélkülözhetetlen

**Dr. Arányi herculesfürdői  
Rheuma-Olaj**

Ajánlható kéz-, láb-, hát-, mell- és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásnál, fül-fájás és fülzuga, fej- és fogfájásnál. Kapható egyedül a készítmény!

**Balla Sándor** gyógyszerész Hódmezővásárhelyi. Kosuth-tér 20. és minden nagyobb gyógyszerárban. Ára egy üvegnél 2 korona. Drópa üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bármennyire. Debreczenben kapható: Tóth Béla ur gyógyszerárában Piac-utca 18. sz. Vigyázzunk a Dr. Arányi névre! — A többi mind rosszabbat tartalmaz.

A legnagyobb választék  
karácsonyi cikkekben  
Kontsek Gézánál  
van.

**Tulhalmozott raktár miatt**

rendkívül leszállított árak

csak január 1-ig

a Budapesti Koronás Áruházban

Debreczen, Piacz-u. 7. (Vecsey-palota)

Gyermekjáték babák, majolika kina ezüst dísz tárgyak, szobrok, tükörszobrok, terakotta és majolika faldíszek, teás, boros és likőrös készletek, dohányzó mahagoni és nickel asztalkák, női kézi táskák, pénz-, szivartárczák és írókészletek.

Holnap, vasárnap egész napon át nyitva.

a legszebb  
**karácsonyi és ujévi**  
 ajándéktárgyak  
 a legolcsóbban csak a  
**Hajdu József**  
 ujonnan berendezett  
 divat- és díszmű üzletében  
 szerezhető be  
**Piacz-u. 50. sz.**

**Karácsonyra**

Inga és Salon órák, pontos  
 zsebórák és szép ékszerek  
 legolcsóbban kaphatók

**Kurián Gyula**

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.  
 Javítások legolcsóbban jótállással.

Egy gallér 14 kr.

**Őszi és téli idényre**

Czibelin . 80 krtól.  
 szövetek . 40 "  
 flanelek . 26 "  
 parohetek . 20 "

**Selyem- és Plüss sálak.**

Férfi-, női- és gyer-  
 mek trió.

Férfi- és női fehérnemű  
 és még sok fel nem sorolt áru  
 dúsz választékban.

**Dospoly János Utóda**

Főtér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

1 készülő 20 krajczár.

Ménesszonyi kelengyékék

**SZABÓ LAJOS FIAI**

vászon-, divat- és szőnyeg áruház.

\* Óriási választékban kaphatók

Női- és férfi téli (Jäger)  
 alsó ruházatok.

Szörme boák és gallérok  
 a legújabb formákban.

Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalaya minőségben.  
 A világhírű P. D. jegyű, kitűnő  
 szabású

francia fűzők  
 egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Kirakataink állandóan a legutóbbi  
 divatot tüntetik fel. 4

Szives figyelmébe ajánlom a  
 kávé fogyasztó n. é. közönségnek

**kávé nagy raktáramat,**

valamint motorüzemű szabadal-  
 mazott kávépörkölő gépen mindig  
 frissen pergelt

**kávéimat,**

mely izre, aromára és zamatra  
 felülmulhatatlan.

Kapható:

**Félegyházy János**

Fiumei és Trieszti kávébehozatali üz-  
 letében

Piacz- és Miklós u. sarkán.

**Kugler czukorkák.**

Eredeti áron és csoma-  
 golásban 1/4, 1/2 és 1 kgr.  
 dobozokban és remek se-  
 lyem dobozokban kaphatók,

**Hegedüs és Sándor**

özégnél, Kossuth-u. 11. sz.

Edes mustár friss kolbászhoz,  
 Piros és fekete Afonya vadhus-  
 hoz, Aszalt uri gomba, feltört  
 francia dióbél, Örölt friss mak,  
 pergetett méz legolcsóbban ←

**Kontsek Gézánál**

Debreczenben, Kossuth-utca.

**Legalkalmasabb  
 karácsonyi és ujéviajándékok**

**Hölgyeknek.**

3-6 vagy 12 pár glace keztyü ele-  
 gáns dobozban. Kézi táska. (Ridikül)  
 Eredeti francia illatszerek.

**Uraknak.**

Pénc-, szivar-, vagy levéltárcák. Fi-  
 nom kivitelű nadrágtartók. Szörme  
 bélelésű téli keztyük stb. Legolcsób-  
 ban beszerezhetőek

**Schön Sándornál**

DEBRECZEN,

Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)  
 keztyü, kötszer és orvosi műszertárában

A legszebb és leghasznosabb karácsonyi és ujévi ajándék

**egy jó varró és himzőgép,**

mely a legjobb minőségben szerezhető be.

**Schweitzer Testvérek cég**

varrógép- és kerékpár áruházában,  
 Debreczen, Piacz-u. 56. sz., a megyeház mellett.

A divatos műhímzésben ingyenes oktatást  
 adunk úgy helyben, mint vidéken. Gépjeink jósa-  
 gáért 6 évi írásbeli szavatoltságot vállalunk. Eladások  
 kedvező részletfizetésre is a legmérsékeltőbb áron  
 mellett.



Megkezdődött a nagy  
 karácsonyi vásár  
 Donogán és Somossy  
 özégnél.

Jó áruk. Olcsó árak.

**Orosházi Kenyársütőde és Élelmezési Csarnok**

A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a város  
 különböző részein.

Árpádtér 18. sz. alatt

Csapó-utca 37. " "

Bocskay-tér 1 " "

Mester-utca 46 " "

Szt. Anna-utca 49 sz. alatt.

(Móricz t. lep.)

(Burgondia-utca sark.)

(Czeglédi ház.)

(Hortobágy malommal szembe)

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütő-  
 déből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyereit.

**Apró hirdetések.**

10 szögig 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet csatolni.

**Pénzkölcsönök** földbirtokra, házakra 4 1/2 % -os kamat mellett is néhány nap alatt folyósítat, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kieserítet, birtokokat veszen és elad Héry bankirodája Debreczenben, Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

**Vigyázzon!** Uraktól lovetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

**Illatszerek, puderek, szappanok, fésűk, fodrász felszerelési cikkek, kefeárúk és lábtörölők gyári raktára** Márton Gyulánál Piacz u. 9.

**Mielőtt karácsonyi** ujévi s bármely alkalmi ajándékot vásárolna, bárki is el ne mulassza megtekinteni a Harmathy Pál könyvkereskedését Fűvészkert-u. 14. hol még soha nem létezett leszállított árak mellett, óriási könyvvásár van. — Karácsonyi, ujévi s minden alkalomra, új állapotban lévő ajándék könyvek, zsoltárok, imakönyvek, gyermek mese, képes és ifjusági könyvek, emlék, levelezőlap és bélyeg albumok, fényes díszkötésbe soha nem létezett árleszállítással szerezhetők be. Könyvjegyzék ingyen.

**Csakis valódi „Verge”** egészségi papirból készült nicotin mentes ecigaretta hüvelyeket használjunk, egyedüli főraktár a Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert-utca 14. 100 drb. „Tiszti” hüvely 16, „Rákóczi” 12, „Ambre” 12, „King” 8, „Progress” 10, „Riz Abadi” 14, „Jogot hüvely 12. Antinicotin fadóbozba 18. 250 drb. Antinicotin fadóbozba 40. töltő 6krajcár.

**Gonwéirozást** 3 krajczártól kezdve elvállal **Rózsa Ignátz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

**Eladó.** Egy darab Marschal-féle 6 os egy-éves eséplő garnitúra 8000 koronáért, egy drb magyar állami 6 éves 4 lőerejű garnitúra 4000 koronáért. Meleg Sándor Tiszanána.

**Butor, varrógép, tükör, képek, férfi- és női ruhák** legolcsóbban Kaisernél Hatvan-u. 2. sz. kaphatók heti 1 kor. részletre.

**Valódi Karlocai ürmős** 1 üveg 7/1. Lt. kor. 1.50 Kontsek Gézánál.

**Olcsó zsir.** 1 kilo házilag olvasztott sertészsir 64 kr. Ugyszintén fiatal sertés hus olcsón kapható. Karácsony és ujévre finom malaczkok egész és félben kaphatók Csapó-u. 68. sz.

**Egy allg használt** eredeti Singer szabó gép nagy ezentrál-bobin, olcsó árban eladó Piacz-u. 48. paszomán gyár.

**Nyir-Lugoson** egy kitünő üzletnek alkalmas ház lefizetésre is eladó vagy haszonbérbe adó. Czim a kiadóba.

**Antalfy Ferencz** könyvkötő, bórdiszműves, Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.

**Egy jókarban** levő pálinka üstöt megvételre keresek. Vámos Péres házszám 456.

**Villanycsengőt** olcsón és pontosan készít és javít Krausz Kálmán Hatvan-u. 2. sz.

**Eladó ház** Csapó-utca 34. földdel vagy anélkül. Értekezhetni Thaisz Arthur papirkereskedésében Piacz utca.

**Fischer Adolf Nagy választék**

ujjonnan épült házában

**azonnal kiadó:** illatszerek, kazetták, pipere ozikkek. továbbá gyógyszer különlegességek és sebészeti eszközökben, stb. stb. <<<<<

**Modern lakóházak, villák**

valamint egyéb

**épületek tervezetét**

felépítését, művezetését, épületek becslését stb. vállal

**Pavlovits Károly**

műépítész, Kossuth u. 26. szám.

**Karácsonyi-czukorkák,**

**Diszek és csemegék**

legszebb választékban

**Komlóssy Lajosnál.**

**Tóth Béla**

gyógyszeriára és illatszerektárában  
**DEBRECZEN, Tisza palota.**

**Mélyen leszállított árak!**

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere	17 kr.
Jó mosó velez és flanelok	25, 28, 32 kr.
120 cm. széles Angol Cheviot	55, 75, 80, 90 kr.
120 cm. széles tiszta gyapju koczkás Cheviot m.	70 kr.
1 darab mosó Zefér bluz	70 kr.
1 darab flanel bluz	2 frt.

**Fekete és színes férfi nyakkendők**  
óriási választékban, feltűnő olcsó árakban.

**Maradékok fél árban.**

**Szabó Lajos Fiai**

vászon, divat és szőnyegáruház.

**Karácsonyi ajándéku**

szebbnél-szebb

**ékszer különlegességek,**

aranyemüek, ezüst disztárgyak, legujabb kigyós karékek, cigaretta- és szivar szelenczék, gyönyörű pénztárczák, séta- és lovagló pálczák, toalett készletek és minden e szakmához tartozó

ajándéktárgyak a legolcsóbban

**ROSE DEZSÓ**

ékszerüzletében szerezhetők be.

**Debreczen, Fötér (Hungária mellett.)**